
中班民族团结教案我们都是一家人反
思(汇总5篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。写教案的时候需要注意什么呢？
有哪些格式需要注意呢？以下我给大家整理了一些优质的教
案范文，希望对大家能够有所帮助。

中班民族团结教案我们都是一家人反思篇一

教学目标：知识与能力：

1、知道民族团结的故事。

2、懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。过程
与方法：

让同学们了解7.5事件的性质，熟悉民族团结的内涵，要求学
生明辩是非，时刻保持清醒的头脑，不参与类似的活动，加
强自己的责任感和使命感。为增进民族团结而努力，不做有
损民族团结的事。情感态度与价值观：

1、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

2、收集我们周围有关民族和睦团结的资料。(特别是本班民
族学生的事迹)教学重点：

使学生懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。
教学策略：

1、运用多媒体课件渲染气氛，创设情景，激发学生兴趣。

2、运用多媒体课件形象直观地理解课文内容。



3、榜样感染法，正反事例对比法。

4、自己动手收集资料法。教学准备：

1、学生通过查阅图书、上网等手段，搜集和整理反映各少数
民族风俗习惯、服饰特点、文化艺术的资料。

2、认真准备编排小品、舞蹈、故事。

一、创设情境，导入新课。

1、播放vcd，欣赏歌曲《大中国》。

3、生答后，板书课题：民族团结。

二、学文明理，激情导行。

(一)学习认识中华民族是一个大家庭。

2、生答：汉族、蒙古、回族、藏族、维吾尔族、傣族。

4、师出示课件(中国地图)，简要介绍少数民族的主要分布;
汉族、少数民族所占的比例及少数民族存在的优势。

(二)国家的民族政策;

思考：你知道我们国家有哪些民族政策?看谁说的最多。

一、坚持民族平等团结

二、民族区域自治

三、发展少数民族地区经济文化事业

四、培养少数民族干部



五、发展少数民族科教文卫等事业

六、使用和发展少数民族语言文字

七、尊重少数民族风俗习惯

八、尊重和保护少数民族宗教信仰自由

(三)畅谈民族团结的故事:以小组为单位，看哪一小组收集的
最多。

三、民语亲密大接触

让我们一起先来玩一个游戏，这个游戏的名子叫——双语词
汇大竞猜。女：下面我来说一下游戏规划：

1、请各小组派一名民族同学站到台前来，面向大屏。

2、小组其他成员背对大屏。

3、民族同学用民语说出物品的名称，并同时可用手比划，由
汉族同学用汉语说出名称。

4、每组5个名称，时间为50秒,说出最多的为优胜。

5、如果民族同学用汉语不小心说出的物品名称或用汉语说出
物品名称所含的字则不得分。男：同学们你们通过刚才的活
动学会了几个物品的名称，谁来说一下。

四、语言对对碰。

男：语言是交流之门，我们班中哈萨克族和维吾尔族的同学
比较多，那就让我们通过下面游戏体会一下，学习非母语语
言有多难，那么哈萨克族和维吾尔族同学学习汉语就有多难。
到底有多难还是让我们亲自试一试。女：下面我说一下游戏



规则：

1、每组派出一名民族同学，说一句民语。

2、另一小组同学说出这句话的含义。

3、猜对的给该小组加分。

4、猜错，则由民族同学教大家这句民语，学的最快的同学，
为该同学所在组加分。男：通过刚才这个游戏我们都收获了
什么呢?请大家谈一谈。

五、“75”事件性质：

乌鲁木齐“75”事件是一起由境内外“三股势力”精心策划
组织的打砸抢烧严重暴力犯罪事件，给各族群众生命财产造
成极大损失，给社会稳定造成严重破坏。已经造成150多人死
亡，1000余人受伤。

六、背后实质：

七、活动导行，深化情感。

八、设计小活动：假如班上来了很多不同民族的同学，你怎
样与他们相处?指名答。

九、【班主任小结】

同学们反响积极，都能认识民族团结的重要性。大家一致表
示，作为中学生，要旗帜鲜明地反对分裂活动;同时要努力学
习，掌握扎实的知识，成为国家靠得住，用得着的人才，报
效祖国。



中班民族团结教案我们都是一家人反思篇二

知识与技能：

1、了解新疆的知识和民族团结的故事。

2、体会血浓于水的民族深情，为增进民族团结尽一份力。

过程与方法：教师讲解，学生讨论 情感、态度、价值观：

1、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

2、收集我们周围有关民族和睦团结的资料。（特别是本班民
族学生的事迹）。

教学重点：使学生懂得要为促进各民族的共同繁荣，维护祖
国的统一贡献自己的力量。

教学难点：使学生懂得在社会主义建设中，汉族离不开少数
民族，少数民族也离不开汉族；只有共同奋斗，才能实现祖
国的繁荣昌盛。

教学准备：

教师准备：了解国家的民族政策；收集促进民族团结和民族
融合的故事，尤其是发生在本地区的故事；收集体现各民族
特色的歌曲；准备几张人民币。

学生准备：收集一些促进民族团结的故事或传说；收集抗击
侵略者维护祖国统一的故事。

教学过程：

一、情境渲染，亲近新疆



1、课前欣赏《新疆好地方》歌曲及图片。

2、谈话导入。

请学生谈谈对新疆的印象。

3、教师简单介绍新疆的地理位置。

二、品味故事，体会深情。

1、感悟故事，体会手足之情，出示ppt（王燕娜为维吾尔族少
年毛兰江无偿捐肾的汉族姑娘）

请学生谈谈最受感动的地方及原因。

2、分享故事，升华民族深情。

教师分享故事：“阿里木江.哈力克资”及“麦热达尼救落水
汉族妇女”。

（设计意图：让学生通过理解故事体会血浓于水的民族深情。
）

三、以点带面，言尽意远

1、布置学生利用课余时间收集更多的民族团结故事，在接下
来的课时中分享。

2、教师总结：人和人相处，不要刻意去划分民族界限，只要
有爱就能够心连心，就是一家人。这族那族，都是中华民族。

中班民族团结教案我们都是一家人反思篇三

“五十六个民族，五十六枝花，五十六个民族是一家。”这



满怀激情的集体合唱声是从八年级(8)班的教室里传出来的。

八年级(8)班与八年级(13)班开展了“民族团结”主题班会活
动。本次的主题班会，两个班的同学都精心准备，编排了许
许多多丰富多彩的节目，两个班的同学在班会上自我介绍，
进行民族知识抢答，尽情展示他们的才艺，例如：歌舞、小
品、歌曲演唱，还有游戏等。并且从游戏中同学们知道
了“民族团结”的道理，两个班的同学都一起舞蹈起来，完
全融为了一体在班会的最后，最后，范主任对本次班会作了
总结，表示要我们民汉同学之间相互学习，取长补短，并且
充分肯定了我们本次两个班的准备工作，也要求大家能更积
极主动地去思考并设身实现本次班会的主题——民族团结。
在活动过程中，掌声一次次的响起了，喝彩声一次次地响起
了，大家也一次次的都露出了发自内心的微笑。本次的主题
班会在欢乐、祥和的气氛中进行着。同学们通过这次班会也
学到了很多，体会到了很多。

在这次有着轻松、愉快的气氛的班会中，民汉学生之间增进
了了解，使两个班的师生拉近了距离，让民族团结深入每一
位学生的心，让民族团结知识成为了课堂知识的一部分。本
次主题班会活动效果明显，因为在这次班会后，两个班的同
学们都纷纷表示，他们今后会牢记“三个离不开”的思想，
会更加团结，更加努力学习，促进民汉共同进步，同时他们
也相信以后的生活、学习将是一个快乐的过程同，他们要用
自己的实际行动维护民族团结，让民族团结之花在校园的每
个角落绽放，永远盛开!此外，八年级(13)班的艾米旦同学还
说：“我喜欢这样的活动，因为它增进了我们民汉师生之间
的了解，让我很快地认识更多的汉族同学。”

通过这次主题班会，两个班的每一位学生都对“民族团结”
有了更深刻的理解与认识，祖国是根，民族是藤，而我们每
一分子都是藤上的叶。没有根的支持，藤只能枯萎;没有藤的
相互协作，叶只会衰败。“民汉师生，和谐共处，”这是我
们不变的追求。我们今后还会多搞这样的活动，因为单靠一



朵美丽的鲜花，打扮不出美丽的春天，不同民族的人只有融
入团结的集体才能实现宏伟的目标。我们会促进民汉团结，
努力构建和谐校园!

中班民族团结教案我们都是一家人反思篇四

知识与能力：

1、知道民族团结的故事。

2、懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。

情感态度与价值观：

1、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

2、收集我们周围有关民族和睦团结的资料。（特别是本班民
族学生的事迹）

1、运用多媒体课件渲染气氛，创设情景，激发学生兴趣。

2、运用多媒体课件形象直观地理解内容。

3、榜样感染法。

4、自己动手收集资料法。

1、学生通过查阅图书、上网等手段，搜集和整理反映各少数
民族风俗习惯、等资料。

2、认真准备学习语言的视频

3、准备连心卡。

1、创设情境，导入新课。



1.说说你在新疆去过的地方（如：昌吉，天池，喀纳斯等）

2.说说你知道新疆有哪些民族（回答3个即可各民族中，维吾
尔族有897.67万人，占总人口的45.73%；汉族有780.25万人，
占新疆总人口的39.75%；哈萨克族有138.16万人，占新疆总
人口的7.04%。）

3.说一说您知道的新疆的特色美食（馕，拌面，烤包子，三
个即可）

谢谢同学们的分享。

3、民族团结一家亲，讲故事：在这片土地上每天都发生着许
多民族团结一家亲感人的故事，下面请同学们讲一讲，民族
团结一家亲的故事。谁来讲一讲：

1.阿尼帕的故事。

2.阿布杜老师的故事。

4、民族团结一家亲，学一学：

5、民族团结一家亲，手拉手，交朋友。

老师给我们搭了一座桥通向和田的洛浦镇小学，我们去和那
里的同学们交朋友，接亲戚。我们把想说的话写在纸上，老
师会帮我们送到他们手中，请同学们开始写手中的连心卡吧。

6、民族团结一家亲，我们的誓言

“心连心、手拉手、同呼吸、共命运”，

象爱护自己眼睛一样爱护民族团结，

象珍惜自己生命一样珍惜民族团结。



同呼吸，共命运。

各族儿童心手相携，一起成长

1.坚持学习少数民族语言

2.多做益于民主一家亲的事情，和结交的朋友联系紧密，手
拉手一起成长。

中班民族团结教案我们都是一家人反思篇五

教学目标
认知：
1.知道中国革命的胜利和祖国的兴旺发达离不开各民族的团
结。
2.懂得在社会主义中国各民族之间应当互相尊重、平等相待、
和睦相处。
情感：
愿意和其他民族的人们友好交往，对破坏民族团结的言论和
行为感到气愤。
行为：
1.能做到和不同民族的人们友好相处，不说不利于民族团结
的话，不做有损民族团结的事。
2.在与其他民族相处时能自觉尊重其他民族的风俗习惯。
教学建议
教材分析
本课是根据课程标准六年级部分第五单元有关教学内容和要
求设置的。对青少年进行民族间互相尊重、平等相待、和睦
相处的教育很有必要。其一，我国是一个多民族的国家，因
此民族问题一直是我国的一个重要问题。新中国成立以后，
我国政府非常重视民族问题，确立了平等、团结、互助的社
会主义民族关系，并采取措施，尽一切努力，促进全国各民
族的共同繁荣。在我国宪法中也明确规定：各民族一律平等。
应让学生从小了解我国在民族问题上的基本立场。其二，不



能忽视目前境内外，仍有少数敌对分子利用民族问题制造事
端，破坏我国安定团结的政治局面。特别是在少数民族聚集
的地区，进行加强民族团结的教育十分必要。其三，随着社
会的不断开放，各民族间交往日益频繁，许多少数民族到内
地来做生意，随着边境地区旅游事业的发展，汉族人也到少
数民族地区旅游。因此，对学生进行这一教育，也有现实意
义。
本课以观察照片，让学生从我国各民族代表的合影照片中认
识几个民族，并谈看了照片之后的感想入手导入课文，用以
说明我国是一个多民族的国家，与课文第一段相连接。
本课应讲清两点。
1.民族团结的意义。
课文从三个方面进行了论述：第一，通过历史的回顾说明，
祖国的兴旺发达和进步离不开各民族的团结、互助;第二，在
革命战争年代，民族团结是革命取得胜利的重要条件之一;第
三，在社会主义建设时期，加强民族团结，才能保证社会主
义建设的顺利进行。
2.各民族间要互相尊重、平等相待、和睦相处。
课文以孔繁森的事迹和新疆地区一个回汉维族杂居的村庄村
民互相帮助的事例，说明我国是一个社会主义的大家庭，各
民族间亲如兄弟，要互相尊重、平等相待、和睦相处。
课文最后一段简单说明了少年儿童也要为加强民族团结而努
力，在与不同民族交往中应注意尊重不同民族的风俗习惯，
友好相处。这段话主要是指导学生的行为。
教法建议
教学建议和应注意的问题。
1.本课所讲事例多数是学生熟悉的。教学中，教师应借助事
例让学生理解本课所讲观点。也可以参考后边的参考资料再
给学生介绍一些事例，说明祖国的文化是汉族和少数民族共
同创造的，民族团结则国家兴旺、民族昌盛;民族分裂于国于
民都不利。
2.本课政策性较强，在教学时要注意语言的准确性，汉族地
区要防止以汉族为主体来谈与少数民族的关系，防止大汉族
主义倾向;少数民族地区也要防止本民族狭隘的民族主义。



3.教学中要注意结合本地区的具体情况，有侧重地对学生进
行教育。如在开放地区和旅游开发区，可以侧重在尊重各民
族的风俗习惯方面;对民族杂居地区和一些少数民族地区，特
别是有民族纠纷或分裂活动的地区，更应强调加强民族团结、
反对民族分裂的必要性。


